
PETRU MAIOR-PRECURSOR AL 
ROMANTISMULUI 

Laura STANCIU 

Într-o manieră nuanţată, neignorând maturitatea, de ansamblu a demersului1 

istoriografic al lui Petru Maior, îndeosebi, deschiderile spre curentele de idei europene, 

precum şi contribuţia sa la progresul ideatic, metodologic general al ştiinţei istorice 

româneşti, se impun a fi găsite şi definite, nu doar trăsăturile caracterului intim, parţial 

romantic, ale istoricului, ci, îndeosebi, manifestările, ca atare, ale ecourilor noului 

curent cultural, în opera lui, pentru a surprinde atmosfera intelectuală, a unei epoci. 

Petru Maior a abordat istoria într-o manieră nouă, mai erudită, mai critică, creând 

o optică istorică proprie, prin analiza selectivă a ştirilor, 2 prin utilizarea a noi surse 

informaţionale,3 prin contribuţia adusă la recristalizarea conceptului de naţiune.4 Toate 

înnoirile respective au contribuit la o reconsiderare metodologică a scrisului istoric 

românesc făcând posibilă trecerea de la iluminism la romantism. 5 Raportul influenţelor 

celor două direcţii, încă simultane, în cazul lui Petru Maior, - iluminism-romantism -

este, deocamdată, greu de stabilit, pentru ·că, în scrisul istoric maiorean, ele au 

constituit, realmente, două atitudini complementare, care au servit aceleiaşi cauze, 

cea a emancipării naţionale6• 

1. Prin operele lui Gheorghe Şincai, Samuil Micu şi Petru Maior s-a realizat "( ... ) saltul de la 
naraţiunea cronicărească la istoriografia modernă ( ... )", la Livia Todoran, Cărti ale iluminiştilor 
transilvăneni in Biblioteca jude/eană Mureş, în Vatra, 15, nr. 5, p. 170/A; Asupra ambiguităţii termenului 
"modern" au avut loc ample discuţii la: Alexandru Duţu, Explorări in istoria literaturii române, Bucureşti, 
1968, p. 130-138, şi, mai ales, la Alexandru Zub, Sur la modernite de /'historiographie roumaine au 
XVIII siecle, în RESEE, 1980, 18, nr. 2, p. 347-348. 

2. Ştefan Pascu, Eugen Ştefănescu, Istoriografia modernă a României. lncercare de periodizare 
şi fixare a principalelor curente şi tendin/e, în Studii. Revista de istorie, nr. 1, 1964, p. 113-158. 

3. Ibidem. 
4. Ibidem. 
5. Dumitru Ghişa, Pompiliu Teodor, Petru Maior: Aufklarung und Nation, în Enlightenment and 

Romanian Society, Edited by Pompiliu Teodor, Cluj-Napoca, 1980, p. 2E.O; Idem, Fragmentarium 
iluminist, Cluj-Napoca, 1972, p. 211; Pompliu Teodor, Petru Maior - 150, în Tribuna, XV, nr. 8, 1971, 
p. 12. 

6. Vezi Mircea Anghelescu, Preromantismul românesc (până la 1840), Bucureşti, 1971, p. 247. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



756 Petru Maior- Precursor al romantismului 

Efervescenţa creatoare, căutarea pasionată a datelor în domenii de investigaţie 
cât mai variate şi a soluţiilor menite să deschidă noi perspective societăţii româneşti, 
au caracterizat atmosfera romantică ulterioară a culturii româneşti,7 prefigurată de 
către Petru Maior, prin smulgerea din inerţie şi stimularea patriotismului, mobiluri 
atitudinale şi conduite des întâlnite printre istoricii romantici europeni8 • 

Istoria pentru începutul românilor în Dachia ( ... )a dobândit, evident, noi 
dimensiuni. Problematica tratată omogen, până la acea dată, s-a diversificat amplu, a 
început să se îndrepte spre îmbrăţişarea unui concept nou al totalului, prin analizarea 
datelor de arheologie, de disciplinele auxiliare istoriei (epigrafia, numismatica), de 
filologie, 9 de istoria bisericii 10

• 

lată de ce, lucrările lui Petru Maior au fost apreciate, încă din epocă, nu simple 
cărţi-obiect ci, în mod firesc, purtătoare ale unor idei progresiste pentru momentul 
istoric în care au fost lansate, 11 conferindu-le acestora o tentă polemică, politică, fapt 
de care romantismul românesc a beneficiat din plin. 

Maior, de la care s-a revendicat prin romantici "( ... ) studiul cuprinzător al 
poporului cu viaţa lui spirituală( ... )", 12 a circumscris, din nou, aria de investigaţie în 
timp şi spaţiu, a istoricului, mobilizându-l la omnicuprindere. El însuşi, s-a inserat într
a tradiţie de gândire, 13 care a pus în mişcare forţe ce preexistau, element mai degrabă 
romantic, prin abordarea şi argumentaţia sa asupra originilor, 14 elucidând toate faţetele 
chestiunii, cursiv şi închegat. 

lată de ce, cu toate că a dorit să-şi limiteze perioada de investigaţie la ( ... ) 
începutul românilor în Dachia 15 s-a lansat, cu verva-i caracteristică şi în redarea 
unor aspecte, ale atmosferei şi realităţilor evului mediu românesc, timpuriu şi dezvoltat. 

7. Paul Cornea, Originile romantismului românesc, Spiritul public, mişcarea ideilor şi literatura între 
1780-1840, Bucureşti, 1972, p. 473. 

8. Jerzy Topolski, Metodologia istoriei, Traducere de Aura Ţapu, Bucureşti, 1987, p. 79. 
9. Vezi Sextil Puşcariu, Părerile lui Petru Maior despre limba română, în AllN, Cluj, I, 1921-1922, p. 

110: "( ... ) spirit critic şi creator în acelaşi timp, el vede drumuri nouă, pe care păşeşte hotărât ( ... )". 
1 O. Vezi Maria Protase, Preta fa în Petru Maior, Scrieri, voi. 1, Ediţie critică alcătuită de Florea 

Fugariu, Prefaţă şi tabel cronologic de Maria Protase, Bucureşti, 1976, p. 178: "Istoria pentru 
începutul românilor în Dachia, unde faptul de istorie bisericească reprezintă doar un auxiliar al 
argumentării, şi Istoria bisericii românilor ( ... ) cuprinzând referiri fireşti, strict necesare, la istoria 
politică sau socială." Este o deosebire faţă de Micu ori Şincai, ce nu poate fi trecută cu vederea. 

11. Vezi spre exemplificare: Mihail Kogălniceanu, Ciorna unui discurs în Documente şi manuscrise 
literare, voi. li, Bucureşti, 1969, p. 213-214; Iacob Mârza, Un dascăl blăjan, lector al lui Petru Maior, în 
Apulum, XXXI, 1994, p. 345-351; în aceeaşi ordine de idei, Idem, Orizont livresc iluminist în biblioteci 
româneşti din Transilvania (mijlocul secolului al XVIII-iea - primele decenii ale secolului al XIX-iea), în 
Apulum, XXVI, 1989, p. 461-463. 

12. Pompiliu Teodor, Petru Maior - 150 ( .. .). 
13. Vezi: Dumitru Ghişe, Pompiliu Teodor, Petru Maior: Aufklărung ( .. .). p. 277 şi, în aceeaşi ordine 

de idei vezi: Alexandru Duţu, Iluminismul sud-est european. Reconsiderarea unei probleme de istorie 
culturală, în Revista de istorie, 28. 7, 1975, p. 1045. 

14. Ibidem. 
15. Petru Maior, Istoria pentru începutul românilor în Dachia, în Cuvânt inainte, Postfaţă de Gavril 

Istrate, laşi, 1990, p. 7: "Cugetul mieu iaste nu întreaga istoria românilor a o ţese, fără cele mai vîrtos 
se ţin de începutul/ lor in Dachia ( ... )". 
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Astfel, cucerirea şi colonizarea romană, determinantă pentru desfăşurarea 
istorică ulterioară, începutul a devenit pretextul şi antecamera evului mediu, fapt lesne 
recognoscibil, datorită preponderenţei perioadei respective în economia şi arhitectura 
lucrării. 

Aşa cum am văzut, Schloezer a avut un rol important în formaţia intelectuală a 
lui Petru Maior, ori influenţa iluministului Schloezer la Gottingen a culminat în perioada 
1770-1780, perioada în care studiază la Viena şi istoricul transilvănean, acelaşi mo
ment suprapunându-se cu "zvâcnirea" Sturm und Drang-ului, prefaţatorul 
romantismului 16• 

A fost o perioadă hotărâtoare pentru istoriografia europeană. Exemplul lui Voltaire 
s-a dovedit insuficient, pentru că istoria înţelegea să restituie trecutul naţional, 
proiectând trecutul în normele valabile în prezent. A apărut necesitatea unei istoriografii 
diferite de "Aufklărung"17 • 

Având în atenţie spiritul general al timpului, când şi-a scris opera, devine 
explicabilă modificarea, la Petru Maior, a opticii tradiţionale, faţă de evul mediu, doar 
din perspectiva experienţei (personale) contemporane a istoricului, în aşa fel încât, 
observaţia şi experienţa, personale, au decis asupra ideilor primite, de la înaintaşi, şi 
a erudiţiei înavuţind concluziile. 

Preocuparea pentru origini s-a extins, aşadar, într-o manieră nouă şi asupra 
evului mediu, trasat prin şi cu ajutorul "eroilor", a căror experienţă l-au marcat de la 
început: "Dintr-un feliu de împărăţie ca aceasta, de munţi au fost romanii aceia( ... ) 
(n.n. care) dederă ajutoriu lui Glad, în Banat, asupra ungurilor. Asemene împărăţie fu 
a strămoşului lui Menumorut din Bihor, a cărui şesurile cele de către Tisa le luase 
Atila, craiul hunilor( ... ). Ba şi a împărăţiei acei ia, a căriia schiptru îl ţinea Gelu atunci, 
cînd intra Tuhutum cu ostaşii ungureşti din Ardeal, asemene fu începutul ( ... )"18 • 

Dar, sinteza lui Maior câştigă noi sensuri tocmai prin extinderea domeniului de 
cercetare dincolo de hotarele antichităţii, la lumea medievală, pe care o încorporează 
şi o tratează potrivit cu noua sensibilitate a istoriografiei europene. 

Preluând informaţia de la Anoymus, Maior a creionat starea găsită de către 
unguri la venirea lor în Câmpia Panonică. Dincolo de Dunăre se cristalizaseră 
formaţiunile prestatale româneşti, era totodată, o Transilvanie, relativ bine populată, 
organizată sub conducerea "ducilor'': Menumorut, Glad şi Gelu. 

Oprindu-se pe larg asupra personalităţilor, sub semnul existenţei cărora a fost 
inaugurat evul mediu românesc, Petru Maior a ales aspectele semnificative, care-l 
clasau pe "erou" într-o anume categorie şi ilustrau, astfel, istoria ca o pildă("( ... ) au 
ţinut bătălia ungurilor cu oamenii lui Menumorut doao spre zece zile"), 19 fapt ilustrat 
prin cele trei subcapitole dedicate lui Menumorut, semnificative chiar şi numai prin 
titlul lor Menumorut au fost român, Răsboiul cel dintiiu al ungurilor cu 
Menumorut, şi Al doilea rasboiu al ungurilor cu Menumorut20 . 

16. Georges Gusdorf, lntroduction aux sciences humaines, Paris 1960, p. 477. 
17. Ibidem. 
18. Petru Maior, op. cit. p. 39. 
19. Ibidem. p. 85. 
20. Ibidem, p. 212-126. 
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De asemenea, contrazicându-l pe Anonymus, el a avut curajul să afirme şi să 
argumenteze că"( ... ) duca Banatului, Glad, nu au fost bulgar"21 şi că"( ... ) Gelu, duca 
românilor din Ardeal ( ... )"22 conducea pe blahi sau vlahi. 

Polemizând în problema mult disputată a locuirii sau nelocuirii Transilvaniei, la 
venirea ungurilor în Panonia, Petru Maior s-a pronunţat, de fapt, împotriva inerţiei 
timpului său. Uimeau, îndeosebi, vehemenţa şi siguranţa afirmaţiilor sale cu privire la 
chestiunea respectivă: "( ... )românii au fost dincoace de Tisa, de la Someş, pre lângă 
Ardeal afară, intră Murăş şi intră Tisa, pănă unde se afunda Murăşul în Tisa, iară în 
stânga Murăşului afară de Ardeal, până la cetatea Urşava, ba pănă la cetatea Horom. 
Şi aşa lăcuitorii împărăţiei lui Menumorut şi ai împărăţiei lui Gad sau Glad, toţi erau 
românr'23 . 

Păstrându-se în cadrele rigorii şi obiectivităţii adevărului istoric, căruia i se 
face un adevărat cult pe tot parcursul cărţii, Maior vine şi cu adevărul subiectivităţii 
sale, cu adevărul temperamentului său patetic, iscoditor şi neliniştit, un temperament 
de tip romantic. Însemnările acestui temperament se simt în fiecare fragment, în 
fiecare frază, aşa cum cel al lui Bălcescu se simte în Istoria românilor subt Mihai 
Viteazul sau al lui Kogălniceanu în Cuvânt de deschidere a cursurilor de istorie 
naţională (1843). 

lată cum, adevărul exprimat este înainte de toate adevărul lui Maior, "reînviat şi 
redat prin focul temperamentului său"24 • Este o calitate majoră prin care opera depăşeşte 
net istoriografia luministă, anticipând-o pe cea romantică. 

Abordarea unităţii naţionale româneşti, asupra căreia s-au oprit insistent 
romanticii, era anticipată de către Petru Maior, prin exemplificarea glorioaselor fapte 
de vitejie şi ale românilor din Ţara Românească şi Moldova, iar limitelor sale, inerente 
epocii în care a trăit, le-au fost acordate circumstanţe atenuante de către urmaşi 
datorită devotamentului pentru ţară, evident prin tonul profund patriotic, specific ro
mantic. 

Atunci când, în izvoare apăreau menţionaţi şi românii extracarpatici, care s-au 
opus cu armele năvălitorilor străini, istoricul prelua următoarea informaţie, oferind 
amănunte semnificative şi în notele sale: "25 (.„) în anul 1330, sculându-se cu oaste 
mare Carol, craiul ungurilor, asupra lui Bazard sau Bajorad-Vodă din Ţara Românească, 
intr-tâta ii bătură romanii, cât nenumărată mulţime de armaşi unguri, de nemeşi, de 
boiari mari căzură, şi pre mulţi din-trânşii robire: arme, cai mulţi, bani, vistierie multă 
luând de la unguri"26 • 

Pentru întregirea tabloului faptelor vitejeşti româneşti, din secolul al XIV-iea, 
Maior s-a oprit şi asupra campaniei din anul 1368 condusă de către Nicolae, voievodul 
Transilvaniei, împotriva lui Vlaicu-Vodă. Atunci "( ... ) voievodul Ardealului cu toată 
oastea ungurească ce era cu el fu bătut de romani şi ucis ( ... )"27

• 

21. Ibidem, p. 127 
22. Ibidem, p. 131. 
24. Maria Protase, Petru Maior, istoric: concep/ie şi metod4 in Studii. Revist4 de istorie. tom. 24, 

1971, Nr. 2, p. 261. 
25. Petru Maior, op. cit., p. 251-253. 
26. Ibidem, p. 89. 
27. Ibidem. 
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Aşadar, forma naţională, pe care a îmbrăcat-o luminismul operei lui Maior, pe drumul 
deschis de S. Micu şi Gh. Şincai, a fost o prefigurare a naţionalismului romantic. 

Este de amintit faptul că Istoria pentru începutul românilor în Dachia, nu 
numai prin titlul ei, dar chiar prin pledoaria-i intrinsecă, a iscat o adevărată obsesie a 
Daciei la romanticii noştri, evidentă chiar şi numai prin titlurile unora din lucrările lor 
istorice. Istoria românilor din Dacia Superioară a lui Papiu - llarian; sau titluri de 
reviste: Dacia literară, Magazin istoric pentru Dacia, Dacia, Dacia viitoare; titluri 
de lucrări în versuri sau proză Traian în Dacia, Traian şi Dochia, Visul Dochiei, 
Raiul Daciei, Daciada etc. 

Problematica istorică rămânând aceeaşi - în perioada 1812, data apariţiei Istoriei 
( ... )lui Maior, 1848 - istoriografia ca principal domeniu de expresie a politicului la noi, 
implică o continuitate de la raţionalism la romantism, fără cunoscuta negaţie a 
romanticilor apuseni faţă de valorile iluminismului. Din acest punct de vedere Maior 
este mai aproape de Herder, chiar dacă nu avem însă dovada vreunei influenţe, decât 
de Voltaire. 

Odată cu întinderea în spaţiu şi timp a investigaţiilor sale şi bibliografia specifică 
evului mediu, utilizată de către Petru Maior s-a înmulţit. Apăreau, ca atare, citaţi, 
Miron Logofătul (de fapt informaţia îi aparţinea lui Grigore Ureche), Felix Petancius, 
Turoczi, Laonicus Halcocondylos "atenianul", Filippus Callimahus, Petru Ranzanus, 
Bonfinius, Georgius Pray s.a. Abordarea, aşadar a evului mediu clasic românesc 
(secolele XV-XVI) a presupus nu numai o amplă informaţie documentară, ci şi 
mobilizarea unui anumit "pathos"28 în redarea evenimentelor, tocmai datorită forţei 
sugestive a perioadei respective, pe care o descoperă, nici mai mult nici mai puţin, 
decât reprezentativă în istoria românilor. 

Prin intermediul personalităţii lui Ştefan cel Mare,"( ... ) voda din Moldova ( ... )",29 

a lui"( ... ) Vlad-Vodă din Ţeara Românească carele fu poreclit Dracula ( ... )"30 şi a lui 
loann Corvin de Huniad, care"( ... ) fu făcut întâiu voivod a ţărei Ardealului, după aceia 
fu înălţat a fi gubernator a toată împărăţia ungurilor şi împreună mai mare arhistrateg 
oştilor a toată Ungaria ( ... )",31 "eroi" ai timpului lor, Maior a avut posibilitatea şi n-a 
scăpat prilejul să integreze istoria românilor în contextul istoriei universale. De 
asemenea, victoriile repurtate de români asupra lui Suleiman, Mahomed, prin 
participarea muntenilor şi ardelenilor la lupta de la Nicopole, au prilejuit încercarea şi 
reuşita sublinierii importanţei luptei românilor pentru apărarea creştinităţii: ( ... ). Ba şi 
Mahomed, împăratul turcilor, încă au jelit moartea lui loann Huniad, măcar că i-au fost 
vrăjmaş, şi cu puţine zile înainte de moartea sa, la Bălgradu Turcesc, îl bătuse amar, 
şi zicea( ... ). Că de când e lumea n-au fost supt stăpânitoriu, om ca loann Corvin"32

• 

Dacă un Voltaire arunca anatema asupra Evului Mediu, socotindu-l un ev barbar, 
atitudinea lui Maior se adaptează stărilor de la noi. Trecutul medieval rămâne în raport 

28. Alexandru Duţu, Coordonate ale culturii romlineşti in secolul XVIII (1700·1821), Studii şi texte, 
Bucureşti, 1968, p. 21. 

29. Petru Maior, op. cit., p. 19. 
30. Ibidem, p. 90. 
31. Ibidem, p. 115. 
32. Ibidem, p. 92. 
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cu prezentul desigur în flagrantă inegalitate: asupriri, lupte intestine, superstiţii, 

frământări confesionale dar şi elemente de lumină: istoria luptelor pentru independenţă, 
luptele lui Ştefan, Mihai Viteazul, rolul nostru în apărarea civilizaţiei europene. "Măreţia" 
trecutului şi "decadenţa" prezentului intervin ca un adevărat leitmotiv, asemeni 
istoriografiei romantice. 

Spre deosebire de iluminişti, care au respins moştenirea culturală medievală în 
general, Maior, aşa cum s-a mai relevat şi-a cultivat interesul şi asupra vieţii spirituale 
(culturale). 

Şi cu ce personalitate culturală a vremii (secolele XV-XVI) şi-ar fi putut ilustra 
demersul decât cu cea a celui, care a intrat în conştiinţa contemporanilor şi urmaşilor 
ca "Românul", Nicolaus Olahus, fapt şi simbol prin excelenţă romantic. 

Obligat, de polemicile purtate cu adversarii săi, să zăbovească mai mult asupra 
istoriei Transilvaniei, pe care a tratat-o, prin prisma naţionalului, Maior a încercat să 
dea o replică Notelor istorico-critice ale lui Eder în care era vehiculată, cu privire la 
români, ideea unui popor lipsit de elite şi deci lipsit de istorie33 . Astfel, istoricul a 
adăugat pleiadei sus citate: Ştefan cel Mare, Vlad Ţepeş şi Ioan de Hunedoara"( ... ) 
nemeşi români ardeleni" cu rol în administraţia regatului, cnezi români "( ... ) nemeşii 
carii sunt şi dintre unguri şi dintră români alcătuiesc una dintre cele trei naţione unite 
sau primite ( ... )"34

• 

O elită românească reprezentată prin Ioan Gheţi "( ... ) dintru a căruia familie şi 
acum spun că mai sunt nemeşi români, în varmeghia Dobica, fu gubernator în Ardeal 
( ••• )", 35 Ştefan lojica: "( ... ) asemenea român fu canţelarius în zilele prinţipului 
Sighismundus Bathory ( ... )"36• 

Considerându-l reprezentativ pentru o întreagă pleiadă de elite româneşti, Maior 
a completat datele referitoare la Olahus: "( ... ) din părinţi români, născut la Sibiu, fu 
arhiepiscop al Strigoniului şi al Ungariei canţelarus ( ... )"37• O întreagă, deci, familie 
românească, la mijlocul secolului XVI-iea "către mijlocul sutei aceiiaşi" - căci"( ... ) şi 
frate-său, Mathei, era jude crăiesc de moşie la Ardeal în scaonul Sas Varos ( ... )"38 • 

În istoria românilor, Maior a considerat epoca medievală ca un efort continuu al 
naţiunii pe calea progresului civilizaţiei şi culturii, trăsături, de altfel, specifice 
istoriografiei romantice39• 

Conştient de turnura, pe care a înregistrat-o societatea medievală românească în 
secolul al XVI-iea, istoricul a explicat "pierderea" nobilimii româneşti prin oportunismul 
social al acesteia, care şi-a găsit punctul de plecare şi motivaţia în Reformă:"( ... ) nemeşii 
cei mai mari ai românilor, toţi, din celălalt număr ai nemeşilor româneşti însă foarte mulţi, 

33. Împotriva acestei teze se pronunţa chiar şi Engel, vezi în acest sens: Grigore Ploieşteanu, 
Mtlrturii privind ecoul în strflinfltate al Şcolii Ardelene, în Vatra, 1985, 15, nr. 3, p. 168/A. 

34. Petru Maior, op. cit., p. 93. 
35. Ibidem, p.116. 
36. Ibidem. 
37. Ibidem. 
38. Ibidem. 
39. Maria Protase, Petru Maior, istoric (. .. ), p. 263. 
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s-au alunecat la calvinie. Nice apoi aceia nu s-au mai socotit întră români, ci întră unguri 
până astăzi, ca când credinţa şi însuşi sângele neamului l-ar schimba ( ... )"4°. 

Complexitatea problematicii, forţa de simbol a secolelor XIV-XVI, prin angajarea 
şi patriotismul tuturor românilor, l-au făcut pe istoric să regrete că, timpul (prea scurt) 
şi "peristasurile" (greutăţile) îl împiedicau a se"( ... ) îndelungi în treaba aceasta ( ... )"41

• 

Pe linia viziunii naţionale româneşti a fost gândită şi scrisă şi Istoria besericii 
românilor( ... ): lupta pentru păstrarea ortodoxismului, lupta pentru independenţă a 
românilor sud-dunăreni, crearea şi istoria instituţiilor bisericii românilor. Despre 
episcopiile Ţărei Munteneşi, Despre episcopiile Moldovei, Despre episcopiile 
românilor în Ardeal42 . 

Planul, ideile, argumentaţia Istoriei besericii ( ... )sunt cele, care au fost formu
late şi vehiculate încă de un Samuil Micu sau Gheorghe Şincai. Petru Maior se remarcă 
punând ideile generoase ale secolului (galicanism, febronianism) în slujba edificării 
unei concepţii naţionale despre biserică, tocmai prin felul deosebit de înţelegere a 
istoriei bisericeşti. 

Interesul pentru istoria medievală, selecţia semnificativă a personalităţilor de 
excepţie, la care s-a oprit, anticipau sau chiar deschideau drumul istoriografiei 
romantice. În acelaşi timp este semnificativ şi faptul că personajele, respective ale 
evului mediu, aparţineau întregului spaţiu românesc, simbolizând astfel unitatea istoriei 
româneşti, în final, această modalitate de tratare istorică constituind o expresie a ideii 
de unitate naţională, care, deschideau epoca romantismului. 

Trebuie menţionat faptul că, ideea unei astfel de tratări unitare a istoriei evului 
mediu românesc reprezentată şi marcată de personalităţile vremii nu e originală. Ideea 
s-a găsit atât la Micu, Şincai cât şi la Budai-Deleanu. Spre deosebire de Maior, Şincai 
a realizat mai mult un repertoriu de documente, respectiv: date, fapte şi nume43 privitoare 
la istoria noastră de la anul 86 încoace, până la 1739, stabilind legătura între două 
moduri de a gândi şi înfăptui lucrarea istorică, umanist şi iluminist. Polemica lui cu 
adversarii este mai ales indirectă (deşi nu lipsesc nici confirmările directe), lăsând să 
vorbească în primul rând documentul. Aşadar într-o formă de nuanţă umanist-medievală, 
Şincai a turnat, primul, un conţinut raţionalist44. 

Prin aria de cuprindere, prezentare şi raţiunea abordării evului mediu românesc, 
Maior a dat dovadă de mai puţină erudiţie decât Şincai dar a compensat prin 
originalitatea sa - spirit mai sintetic şi mai predispus spre generalizări - abordând 

40. Petru Maior, Istoria besericei românilor, în Petru Maior, Scrieri, voi. li, Ediţie critică alcătuită de 
Florea Fugariu, Biblioteca pentru toţi, Bucureşti, 1976, p. 124. 

41. Petru Maior, Istoria pentru începutul românilor( ... ), p. 93. 
42. Petru Maior, Istoria Besericei Românilor I Acestor Dincoace, I Precum şi Acelor Dincolo de 

Dunăre.I(. .. ) la Buda, În Crăiasa Tipografie a Universităţii din Pesta. Anul Domnului 1813, pp. 127-
130. 

43. Gheorghe Şincai, Opere. Cronica românilor, tom li, Ediţie îngrijită şi studiu asupra limbii de 
Florea Fugariu, Prefaţă şi Note de Manole Neagoe, Bucureşti, 1978. 

44. Grigore Ploeşteanu, Propovăduitor al unităfii nafionale Gheorghe Şincai, în Vatra, nr. 2, 1979, 
p. 9; Dan Berindei, Locul lui Gheorghe Şincai în istoriografia românească, în Revista Arhivelor, XLII, 
1979, nr. 2, p. 141. 
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aceeaşi perioadă, marcată de aceleaşi personalităţi, făcând însă, din aceştia eroi ai 
timpului lor, români ai pământului românesc. 

Prin modul diferit de tratare a aceleiaşi materii, corelând faptele şi personalităţile, 
prin problematizarea lor, prin credinţa în veridicitatea celor afirmate, 45 a prefigurat 
maniera istorică a romanticilor. 

Cu Samuil Micu s-a făcut un nou pas în direcţia sintezei istorice bine organizate şi 
bine încheiate, întâia de altfel, din istoriografia românească. Istoria şi lucrurile şi 
întâmplările românilor, precum şi cu Istoria românilor cu întrebări şi răspunsuri ( ... ). 

De-a lungul întregii expuneri se manifestă tendinţa de integrare a istoriei Moldovei 
şi Ţării Româneşti, alături de a românilor din Transilvania într-o singură istorie a 
poporului român: "Românii în Ţara Românească şi în Moldova şi după acea( ... ) pururea 
au avut domnii săi ( ... ). Mai pre urmă când turcii şi Ţara Ungurească o luaseră mai 
toată, mai bine au fost şi lor să se puie supt birul turcilor ţinându-şi domnii, legile şi 
sloboziile sale, care le-au urmaf'46 • 

De asemenea, Petru Maior a inaugurat tratarea istoriei românilor pe teme, istoria 
politică şi bisericească considerând-o pe aceasta din urmă ca parte esenţială spirituală, 
care a însoţit şi influenţat starea socială şi politică a românilor de-a lungul evului 
mediu. Faptul respectiv, pe linia deschisă de Wolff, Baumeister prin intermediul 
contactelor cu S. Micu l-a diferenţiat atât de Şincai, care plasa istoria bisericii ca 
parte a istoriei politice, cât şi de Sudai - Deleanu, care considera că istoria clerului şi 
a bisericii nu se cuprindeau în istoria propriu-zisă, spunând:"( ... ) aceste lucruri nu ţin 
de subiectul nostru ( ... )"47

• 

Petru Maior ca şi Budai-Deleanu s-au subordonat aceloraşi comandamente ale. 
timpului, care cereau tratarea atât a originilor cât şi a continuităţii, unităţii şi a istoriei 
medievale. Cu toate acestea se impune o distincţie şi între cei doi modernişti ai Şcolii 
ardelene. Budai-Deleanu a tratat mai sensibil şi a dat o nouă dimensiune, mai erudită 
ideilor şi manierei lui Maior vis-a-vis de personalităţile (Iancu de Hunedoara"( ... ) merita 
pe drept cuvânt a fi numit erou al veacului său, zid al patriei („.)"48 şi istoria evului 
mediu românesc, obiectul naraţiunii sale fiind mai vast. 

Pe Ion Budai-Deleanu, corespondenţa ni-l arată în relaţii strânse cu Petru Maior. 
Era aici pe lângă "o chestiune de temperament"49 şi identitatea idealurilor urmărite. 
"Am înţeles eu aici - mărturiseşte Budai-Deleanu în Epistolia închinătoare către 
Mitru Perea, care însoţeşte ediţia a doua a ţiganiadei - că şi tu ai scris ceva foarte 
bun pentru ţigani care nu sunt decât românii, pentru care scrie urmărind - transfigurat 
în cuvinte menite să nu-l trădeze- acelaşi scop, mărturisit şi de P. Maior în introducere 
la Istoria pentru începutul românilor( ... ) - "( ... )fiind eu ţigan ca şi tine, am socotit 

45. Lucian Blaga, Gândirea româneasca în Transilvania în secolul al XVIII-iea, Edi\ie îngrijită de 
George Ivaşcu, Bucureşti, 1966, p. 200-201. 

46. Pompiliu Teodor, Despre Istoria românilor cu întrebiJri şi riJspunsuri a lui Samuil Micu Clain, în 
Studii, XIII, (1960), nr. 2, p. 203; vezi şi Idem, Samuil Micu, istoricul, Teză de doctorat, Cluj, 1969. 

47. Ioan Budai-Deleanu, De originibus populorum Transylvaniae. Despre originile popoarelor din 
Transilvania, Ediţie de Ladislau Gyâmant, cu o Introducere de Ştefan Pascu şi Ladislau Gyâmânt. 
Note şi traducere de Ladislau Gyâmant, voi. I, Bucureşti, 1991, p. LXVI. 

48. Ibidem, p. XLV. 
49. Dumitru Popovici, Literatura româniJ în epoca "luminilot'. Curs ţinut la Facultatea de litere şi 

filosofie din Cluj în 1938 - 1939, Cluj, 1939, p. 478. 
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cuvios lucru de a scrie pentru ţiganii noştri ca să priceapă ce fel de strămoşi au avut 
şi să înveţe a nu face şi ei doară ne bun asemenea"50 • 

lată, aşadar, similitudini dar şi deosebiri între cei doi. Deosebiri ce-şi aveau 
rădăcinile în contextul social politic diferit în care au trăit, fapt care a determinat şi 
mediul cultural diferit în care s-au format. 

După cum se ştie, Ion Budai-Deleanu a frecventat cursurile şcolii de la Găttingen, 
şcoală care s-a inspirat din Montesquieu, punând la loc onoarea valorilor tradiţionale, 
munca lui Justus Maser sau a lui Burke, situându-se însă, în contextul mental al 
Sturm und Drang-ului (preromantismul german)51 • Pe lângă filosofia wolffiană 
cunoscută atât de Maior cât şi de Budai-Deleanu, 52 acesta din urmă ia act şi de 
filosofia kantiană, alături de Eftimie Murgu şi Damaschin Bojincă, 53 de ideile revoluţiei 
franceze, 54 care toate au conferit demersului său mai multă dezinvoltură, marcat însă, 
şi el, de un raţionalism mai mult decât evident atunci când îşi susţine ideile, 55 raţionalism 

subordonat imperativelor epocii, ceea ce a făcut din Ioan Budai-Deleanu un 
preromantic, identificând şi punând în valoare anticipările romantice. Spre deosebire 
de el, Petru Maior, care nu i-a contact direct cu mentalitatea şi atmosfera 
preromantismului german ci doar cu influenţa lui asupra istoriografiei austriece, prin 
temele abordate şi maniera inedită a viziunii, a prefafat orientarea respectivă şi 
sensibilitatea romantică. Totodată prin reţinerile sale, istoricul şi-a avertizat 
contemporanii că sarcina depăşea posibilităţile epocii sale, dar în acelaşi timp a reuşit 
să prefigureze drumul de urmat în scrisul istoric. Pornind din acest punct şi cunoscând 
opera istorică a lui Petru Maior, cel care a întruchipat crezul naţionalismului românesc, 56 

s-au revendicat şi s-au format un Damaschin Bojincă, un George Bariţ dar şi un 
Kogălniceanu57 • 

Istoria veacului al XVIII-iea rămâne ca viziune indiscutabil, o istorie preponderent 
politică scrisă pentru a lămuri masele şi gravele probleme, care stăteau în calea 
emancipării poporului român. Aşa a procedat un Şincai, aşa îi cunoaştem pe Micu şi 
Maior şi aşa a încercat să fie istoria plină de promisiuni a lui Budai-Deleanu - o pagină 
pătrunsă de spirit politic orientată împotriva detractorilor naţiunii. 

50. Ibidem, p. 480. 
51. Georges Gusdor1, op. cit., p. 375. 
52. Avram Andea, Cultura româneasc/1 şi filosofia kantian/1 în prima juml1tate a secolului al XIX-iea, 

in Al/A, Cluj-Napoca, 1979, 22, p. 160-162, 157-158. 
53. Idem, Cultura româneasc/1 şi filosofia kantian/1. De la luminism la romantism, in Ziridava, 1981. 

13, p. 265-267. 
54. Ion Lungu, Şcoala Ardelean/1. Mişcare ideologic/1 naţional/1 iluminist/1, Bucureşti, 1978, p.11. 
55. Paul Cornea, Originile romantismului (. .. ), p. 32. 
56. Nicolae Iorga, Istoria literaturii române în secolul al XVIII-iea, voi. li, Bucureşti, 1969, p. 203-

212. 
57. De la Damaschin Bojincă (vezi: Nicolae Bocşan, Studiu introductiv în Damaschin Bojinca, 

Scrieri-de la idealul luminl1rii la idealul naţional, Timişoara, 1978. p. XXV-XXXIII) şi până la un alt mare 
"ctitor" metodologic, Mihail Kogălniceanu, care ca şi Petru Maior "a indicat drumul istoriografiei româneşti 
pentru un secol" (vezi, în acest sens, Mihail Kogălniceanu, Opere. Scrieri istorice, Ediţie critică, 

Introducere şi note Andrei Oţetea, Bucureşti, 1946, p. 41 ), influenta sa asupra lui George Bariţiu (vezi 
Vasile Netea, George Bariţiu-viaţa şi activitatea sa, Bucureşti, 1966, p. 34, 179, 181. 326, şi George 
Em. Marica, Studii de istoria şi sociologia culturii române ardelene din secolul al XIX-iea, voi. I, Cluj
Napoca, 1977, p. 225, Ibidem, voi. li, p. 157, 219) ca să ne rezumăm doar la câteva exemple. 
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Există şi unele rădăcini istorice comune, surse de la care au plecat anumite 
atitudini sau idei, care se vor subsuma mai târziu fie iluminismului, fie romantismului 
după cum există şi numeroase consecinţe practice, care le despart. 

Cert este că a existat o rădăcină filozofică, relativ îndepărtată, comună ambelor 
orientări, şi aceasta este năzuinţa de eliberare, de emancipare fizică şi spirituală a 
individului, a naţiunii58 • 

Aşadar, orizontul bibliografic bogat şi specific perioadei analizate, pasiunea şi 
patriotismul, pe care-l degajau paginile dedicate evului mediu, militantismul şi 
naţionalismul operei sale sintetizate şi esenţializate apoi de cei pe care i-a format prin 
ideile directoare ale operei sale i-au conferit lui Maior rolul de precursor al romantismului 
în istoria istoriografiei noastre. 

Dincolo de aprecierea şi mărturiile contemporanilor, vis-a-vis de rolul Istoriei 
pentru începutul( ... ) în formarea generaţiei paşoptiste, evidente prin însăşi referirile 
făcute de un: Damaschin Bojincă,59 Mihail Kogălniceanu, 60 Simion Bămuţiu,61 Nicolae 
Bălcescu, 62 Alexandru Papiu-llarian, 63 George Bariţiu64 în operele lor, precum şi analizele 
făcute de Iosif Pervain în studiile sale.~rămâne de văzut modalitatea prin care Petru 
Maior devine - după expresia Mariei Protase - "ctitorul de conştiinţe" al istoricilor 
romantici. A ilustrat ideologic şi metodologic în scrisul său drumul de la informare - în 
atmosfera iluministă (Roma, Viena) - la formare şi obiectivare, deschizând şi lărgind 

58. Mircea Anghelescu, op. cit., pp. 246-247. 
59. Damaschin T. Bojincă, Răspundere desgustătoare, la Cărtirea, cea din Hale în anul 1823 sub 

titula Erweis das die Walachen nicht romischvher Abkumpf sind (. . .) La care se adaugă Arătarea cu 
Scriptoni vrednici de credinţă întărită: cum că Românii sănt adevăraţi Strănepoţi a Romanilor, Întâiu 
latineşte ţesută, iară acum în limba Daco-Romanească previtoară, tot de acelaşi autor („.) La înalta 
Tablă Cr. a Ungarii Jurat Nalaroş. La Buda. În Crăiasa Tipografie a Universitatei Unguresci din Pesta, 
1828, pp. 11-12, unde Bojincă omagiază cărturăreşte pe Maior cel "avuţii" şi "înfrumuseţat" cu 
"inţelepciune", cu " mari şi late cunoscinţe Istoriceşti". 

60. Mihail Kogălniceanu, Cuvânt introductiv la cursul de istorie naţională. Rostit în 24 noiembrie 
1843 („.) în Scrieri alese, Ed. a 111-a, Bucureşti, 1956, p. 220: "Maior de fericită aducere aminte, prin 
cartea sa despre începutul românilor, publicată pentru întîiaşi dată la anul 1812, ca un nou Moisi, a 
deşteptat duhul na\ional, mort de mai mul! de un veac şi lui ii suntem datori cu o mare parte a impulsului 
patriotic ce de atunce s-a pornit în lustrele provincii a vechei Dacii." 

61. Simion Bărnu\iu, Românii şi ungurii - discurs rostit în catedrala Blajului 2(14) maiu 1848, Cu o 
introducere şi comentariu de G. Bogdan-Duică, Cluj, 1924, unde Bărnu\iu citează des şi amplu atât 
Istoria pentru începutul ( ... ) p. 51, cât mai ales Istoria besericei românilor pp. 59-62. 

62. Nicolae Bălcescu, Opere, Tomul I, Partea a li-a, Edi\ie critică adnotată cu o introducere de G. 
Zane, Bucureşti, 1940, p. 125: "Ştim to\i cine fură cei dintâi apostoli ai românismului. Cine nu cunoaşte 
numele glorioase ale lui lorgovici, Şincai, Cichindeal, Klein, Lazăr, Petru Maior, cari prin şcoli, prin 
cultivarea limbii şi a istoriei, puseră stâlpii de temelie ai na\ionalităţii române şi propagară ideea unităţii 
sale?" 

63. A. Papiu llarian, Istoria Românilor din Dacia Superioară, Tom. I, Ed. a li-a, Viena, 1852, 
păstrează planul cronologic şi tematic al Şcolii Ardelene. 

64. George Bari\iu, Părţi alese din Istoria Transilvaniei, voi. I, Sibiu, 1889, p. 614: "(„.). Unului 
dintre aceia tradusese istoria lui Maioru în limb·a maghiara; ceilalţi se înfierbântau dintr'unu oraclu 
despre originea şi de lotu trecutulu na\iunei romane." 

65. Iosif Pervain, Petru Maior în conştiinţa transilvănenilor din generaţia de la 1848, în Tribuna. XV 
(1971) nr. 1 O, p. 14; Petru Maior în conştiinţa generaţiei paşoptiste din Principate, în Vatra (I), 1971, nr. 
2, p. 15. 
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drumul istoriografiei romantice, lucru pe care am încercat, de altfel, să-l surprindem în 
paginile de faţă. 

Cu 1821, ideile lui Maior încep să se permanentizeze în conştiinţa posterităţii66 • 
Audienţa lor denotă, până la 1848 două mari etape (în rândul preromanticilor şi a 
romanticilor), cea de-a doua traversată de reeditarea Istoriei pentru începutul 
românilor( ... ). Cei ce continuă să scrie după moartea lui Maior au reluat nu întâmplător, 
istoria originilor, explicitând-o pe probleme, "pe măsură ce ideile naţionale cuprind 
viaţa politică europeană"67 • Fenomenul se explică prin concordanţa dintre conţinutul 
ideatic al operei şi "spiritul veacului dominat de ideea naţională"68 • Ceea ce şi asigură 
succesul "lucrării în care românii( ... ) (îşi regăsesc)( ... ) aspiraţiile"69 • 

Până la 1829-1830, "răstimp de mucenicie"70 au fost suportate atacuri mai degrabă 
răuvoitoare faţă de autor decât obiective. Lui Ioan Bob sau J.B. Kopitar, li se adaugă 
şi Sava Tokoly. Polemicile nu se închid dar ţinuta lor decade. 

Ajuns în contact cu aşa-zisa "cîrtire din Halle", „cea spre defăimarea Românilor 
ţesută",71 Bojincă s-a hotărât asemeni predecesorului său, să demaşte injurioasele 
contradicţii ale lui Tokoly privitoare la istoria românilor, la care Tokoly a răspuns printr
o ediţie bilingvă, germano-română, lărgită, a lucrării sale. Ca şi Maior în polemicile 
sale, Bojincă îşi discreditează dintru început adeversarul, punând în lumină mobilurile 
ascunse ale afirmaţiilor "cîrtitorului" interesat şi surprinzând cu ironie contradicţiile 
logice din demonstraţia "filozofului din Halle"12

. 

Bojincă susţine exterminarea sau readucerea la sclavie a dacilor după cucerirea 
romană şi originea românilor din coloniştii romani atât în nordul cât şi în sudul Dunării. 
Invocă în favoarea romanităţii, alături de mărturia autorilor favorabili acestei poziţii, de 
la Cantemir la Griselini, argumentul caracterului latin al limbii, precum şi al asemănării 
datinilor şi obiceiurilor româneşti cu cele romane. 

Mult spaţiu consacră combaterii afirmaţiilor tokoliene privind semnificaţia numelui 
de "vlah", susţinând, pe urmele lui Petru Maior, că slavii ce poartă acest nume sunt de 
fapt români ce şi-au uitat limba. E afirmată cu hotărâre şi ideea unităţii poporului 
român, numele purtat în diferitele provincii reflectând doar locul de baştină şi nu originea 
distinctă. Se reia ideea scrierii latine până în timpul lui Alexandru cel Bun şi se 
argumentează cu datele lui Maior, existenţa unor cărţi româneşti, încă din secolul al 
XVI-iea. Autonomia românilor e dovedită prin prezenţa lor în Transilvania la venirea 
maghiarilor, iar anterioritatea în părţile apusene, faţă de sârbi, prin pomenirea românilor 
în articole de legi elaborate de dieta Ungariei în secolul al XVI-iea. 

Pentru Bojincă cartea lui Maior etalonează dezvoltarea ştiinţei istorice la români, 
aşa cum "lămurit poate tot cetitoriul cunoaşte"73 • Pornind de aici şi referindu-se mereu 

66. Maria Pretase. Petru Maior - un ctitor de conştiinţe, Bucureşti, 1973, p. 300. 
67. D. Ghişe, P. Teodor, Fragmentarium iluminist, Cluj, 1972, p. 300. 
68. Ibidem. 
69. Ibidem. 
70. Iosif Pervain, Petru Maior în conştiinţa transilvănenilor(. . .), p. 14. 
71. Damaschin Bojincă, op. cit„ p. 7. 
72. Istoria literaturii române. De la Şcoala Ardeleană la Junimea, li, Bucureşti, 1968, p. 120. 
73. Damaschin Bojincă. op. cit., p. 4. 
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la Istoria pentru începutul( ... ), Bojincă mărturiseşte un devotament integral pentru 
activităţi din care "Naţionaliştii să culeagă fructuri nutreţe"74 însoţindu-l cu o mândrie 
deosebită faţă de "rădăcina şi trupina"75 neamului, pe drumul istoriografiei preromantice. 

Susţinător a lui Maior, aprins de elanuri similare, Teodor Aaron a înscris pe 
dosul foii de titlu a Apendicei sale, motivul atât de vehiculat de mentor: "A istorii 
laudă cea mai mare e adevărul"76 • 

Apendicea, tipărită în 1828, completează şi reactualizează Istoria lui P. Maior, 
în chiar dimensiunile şi înţelesurile ei fundamentale. Propunându-şi dezvoltarea ideii 
lui Petru Maior, privind menţinerea legăturilor între nordul şi sudul Dunării în secolele 
următoare retragerii aureliene, Teodor Aaron invocă o serie de noi mărturii privind 
expediţiile unor împăraţi romani şi bizantini în nordul Dumării, până în secolul VII şi 
subliniază menţinerea schimburilor comerciale între Dacia stăpânită de barbari şi 
regiunile sud-dunărene. Reluând o idee, pe care am întâlnit-o şi în opera lui Şincai, 
Aaron susţine împrospătarea şi întărirea elementului roman din Dacia prin trecerea în 
nordul Dunării, după venirea bulgarilor, a unui însemnat număr de români. Contribuţiile 
documentare ale lui T. Aaron sunt reluate şi utilizate de Eftimie Murgu în lucrarea sa 
de combatere a punctelor de vedere exprimate de Sava Tokoly. 

Forma şi măsura realizării ţelului suprem al strădaniilor cultural-naţionale ale 
momentului le "mărgineşte cu obedienţă după crezul lui Maior:"( ... ) această scrisoare 
cuprinde în sine cercarea despre începutul şi naşterea Ghintei romaneşti din Romani 
adevăraţi, care înaintea Romanilor celor douşi de amorul Naţii, întru atâta e mai 
vrednică de luare aminte, încât sporiu şi meargerea înainte spre poli rea şi iscusirea 
Naţii noastre, prin disărtăţii şi cuvântări istorice foarte se ajutoreaşte"n. Transpare, în 
acelaşi timp, răsuflul înnoitor al unei puternice sensibilităţi faţă de "mai marii noştri 
romani"78 şi "fericitele timpuri trecute", 79 asemeni ideologiei preromantice europene 
(Sturm und Drang). 

Murgu, ca şi Bojincă sau Teodor Aaron, a fost element component al curentului 
naţional prerevoluţionar românesc de la Buda, ce şi-a maturizat manifestările nu atât 
în adâncime cât în amplitudine, resimţind pentru un timp şi stimulul renaşterii similare 
a maghiarilor. 

Replica lui Murgu nu numai că a continuat demonstrativ pe Bojincă completându
i suspensiile programatice, dar a introdus un alt spirit. Eftimie Murgu, tributar şi el, în 
concepţia istorică şi în materialul documentar, destinat fundamentării acesteia, operei 
lui P. Maior, demostrează disponibilităţi pentru lărgirea sferei argumentaţiei spre domenii, 
care reflectă o viziune influenţată de o bază filosofică mai avansată şi de o stare de 
spirit ce poartă amprenta romantismului. Pe linia filozofică Kant-Krug, care va direcţiona 

74. Ibidem, p. 7. 
75. Ibidem, p. 3. 
76. Teodor Aaron, Scurtă apendice la Istoria lui Petru Maior care prin adevărate mărturisiri a mai 

multor scriitori vechi, începutul Românilor din Romani adevăra/i la mai mare lumină îl pune. Ţesută de 
( .. .) Kurzer Unhang zur Walachischen Geschichte des Peter Major. La Buda, cu tipariul K. Universităţii 
din Pesta, 1828. 

n. Ibidem, p. 9. 
78. Ibidem, p. 5. 
79. Ibidem. 
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orientarea generaţiei intelectuale române de după 1830, Murgu vorbeşte despre oameni 
ca "persoane morale", care, ca o condiţie a fericirii, virtuţii şi culturii lor, trebuie să-şi 
cunoască originea propriei naţiuni. Identitatea naţională se defineşte prin limba, datinile, 
obiceiurile şi numele unui popor. În cazul limbii române, Murgu constată că terminologia 
indispensabilă în viaţa socială este latina. Un al doilea element, care atestă originea 
latină, este comparaţia cu celelalte limbi romanice, ceea ce vădeşte convingător o 
structură gramaticală similară. În rest Murgu se situează pe poziţia lui Maior privind 
latina populară ca bază a limbii române şi particularităţile faţă de latina clasică, 
explicabile prin acestă descendenţă. 

Referitor la numele de "vlah" şi "roman", Murgu susţine că acestea reprezintă 
argumente definitorii ale originii românilor, în sensul subliniat de Maior şi Bojincă. Pe 
aceeaşi linie a argumentaţiei lui Maior, Murgu s-a pronunţat pentru originea romană, 
continuitatea în nordul Dunării, identitatea de origine şi neam a tuturor românilor din nordul 
şi sudul Dunării, prezenţa lor în Transilvania şi Banat înaintea celorlalte popoare ş.a. 

Aceasta îl dovedeşte un "polemist de forţă", 80 de talia lui Maior, deşi a uzat de 
alte mijloace (aparţinând romantismului revoluţionar, democratic). El nu a analizat 
numai texte cu metoda istorico-critică, ci "cugetă filosoficeşte, interesant, viu"81

• Fondul 
său ideatic, filosofie a nutrit profund atât, revolta naţională, cât şi pe cea democratică 
interioară. 

Între "notele caracteristice ale naţionalităţii",82 Murgu a aşezat pe linia deschisă 
de Maior, descendenţa şi spiritul naţional, care"( ... ) se propagă fără întrerupere într
un anume mod de moştenire",83 definind individul în funcţie de "firea sa" naţională. 

Ioan Monorai, considerat şi el discipol a lui Petru Maior84 
- singurul pe care-l 

citează de altfel în lucrarea sa 85-, îşi propune, la rândul său, o istorie a românilor din 
cele mai vechi timpuri până în zilele lui, a românilor transilvăneni îndeosebi. Se 
războieşte şi el cu Sulzer, Eder, Engel, pe care-i consideră răuvoitori pentru că au 
denaturat faptele reale legate de formarea poporului român, de aşezarea, continuitatea 
acestuia în Dachia. Lucrarea manuscrisă a lui Monorai cunoscută în mai multe variante 
latine şi româneşti aduce în plus, interesul mai larg acordat evului mediu românesc. A 
evocat faptele lui Mircea cel Bătrân, Vlad Ţepeş, Ştefan cel Mare, Radu de la Afumaţi, 
Iancu de Hunedora, în lupta antiotomană, consacrând două capitole şi momentului 
Mihai Viteazul. 

lată, aşadar, pe cei mai importanţi continuitori direcţi a lui Petru Maior: Bojincă, 
Aaron, Murgu, (şi Vasile Popp se înscrie pe aceeaşi linie), 86 generaţia preromantică 

80. George Bogdan-Duică, Eftimie Murgu, in Academia Românit Studii şi cercetări, XXXI, Bucureşti, 
1937, p. 44. 

81. Ibidem. 
82. Ibidem, p. 54. 
83. Ibidem. 
84. Istoria literaturii române. De la Şcoala Ardeleană (.„), p. 116. 
85. Scurta cunoştinţa a lucrurilor Dachiei şi mai ales ale Ardealului şi ale altor mişcări care în zilele 

ceste mai de curând se întâmplarll în Europa - culese şi puse în rând prin un patriot român în anu 
1820, vezi in I. Găvănescu, Ioan Monorai, Arad, 1938. 

86. Vasilie Popp, Disertaţie despre tipografiile româneşti în Transilvania şi învecinatele Ţări de la 
începutul lor până la vremile noastre, Sibiu, 1838, Studiu introductiv, ediţie, note, rezumat, indice, Eva 
Mârza şi Iacob Mârza, Cluj. 1995, pp. 32, 41, 42, 47. 
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(prerevoluţionară) ale cărei acumulări şi dezvoltări vor fi preluate, sintetizate, şi duse 
mai departe de romanticii "paşoptişti" în operele lor. 

Crezul istoric a lui Maior a fost perceput bipolar. Pe de o parte Maior a profesat 
idei care s-au înscris în aria, considerată arbitrar, a mentalităţii medievale (latura 
barocă a operei sale), iar pe de altă parte el a pus în circulaţie concepţii ce devansau 
la noi noua istoriografie dominată de "stihia spiritului naţional şi al României întregite"87

• 

Generaţia romantică paşoptistă a asimilat din Maior, în primul rând, aceste concepţii, 
le-a îmbogăţit şi le-a tradus într-un limbaj adecvat realităţilor revoluţionare. 

Aşadar, toată această incursiune în opera lui Maior, a colaboratorilor şi urmaşilor 
săi direcţi ne îndreptăţeşte să-l considerăm pe Petru Maior ca precursor al romantismului 
românesc. 

La noi, cum lesne se poate observa şi din expunerea făcută mai sus, nu a 
existat o opoziţie ireductibilă între romantism şi iluminism fiindcă cel dintâi a plecat 
din ultimul ducând mai departe valorificarea trecutului naţional. Aici rezidă de altminteri, 
trăsătura distinctă a iluminismului şi romantismului nostru faţă de cel francez sau 
englez (Voltaire, Hume, Robertson) şi apropierile certe cu cel german. 

Totuşi, în abordarea unei probleme atât de sensibile ca şi cea a încercării de 
departajare a unui curent istoriografic de altul, trebuie să fim conştienţi şi să avem 
convingerea că în cultura primului sfert al veacului al XIX-iea "arderea etapelor" nu a 
fost nici conştientă nici posibilă. lată, de ce, şi cum s-a ajuns la situaţia aparent 
paradoxală ca idealurile iluministe ale lui Maior să fie susţinute de un Bălcescu sau 
Haşdeu. 

Cu toate acestea, perspectiva maioreană apare personală, modernă, detaşată, 
iar această manieră de elaborare în care tonul şi polemica sunt subordonate problematicii 
subliniază faptul, că direcţia pe care s-a angajat el s-a dovedit a fi justă, cuprinzătoare 
şi purtătoare de progres pentru generaţia romantică, iar prin rezultatele cu care a 
îmbogăţit scrisul istoric,88 credem, că se poate afirma că a fost un deschizător de 
drumuri şi o referinţă prin intuiţiile şi realizările sale. 

În consecinţă, cel puţin în cazul lui Petru Maior, nu o caracterizare pe curente 
şi şcoli este aceea care poate surprinde fenomenul istoriografic ci, o încercare de 
reconstituire a viziunilor personale, întrucât procesul creaţiei a început să se 
individualizeze89 slujind scrisul istoric, care a tins spre îmbrăţişarea tuturor aspectelor 
sociale, economice şi spirituale, făcând ca generaţiile de istorici să coexiste, să se 
întrepătrundă, să se completeze. Ceea ce a rămas şi s-a impus a fost monumentalitatea 
crezului şi ideilor celor pe care, atât de arbitrar, i-am socotit ca făcând parte din 
Şcoala Ardeleană. Perenitatea respectivelor idei se explică, poate, prin felul memorabil, 
în care au pus poporului român - ajuns în pragul epocii moderne - problemele capitale 
ale fiinţei sale specifice şi ale rostului ei în lume. Această viziune s-a dovedit a fi 
definitorie pentru întreaga dezvoltare ulterioară a istoriografiei noastre. Încercând o 
decantare a multitudinii manifestărilor contemporane într-o anumită perioadă (secolul 

87. Iosif Pervain, Petru Maior în conştiinţa generaţiei paşoptiste din Principate(. . .) p. 15 . 
. 88. Difuzarea prin tipărire a Istoriei( ... ) din 1812 îi asigură un"( ... ) mare efect practic imediat( ... )'', 

vezi Alexandru Piru, Literatura românfl premodernfl, Bucureşti, 1964, p. 69. 
89. Alexandru Duţu, Exploatări ( ... ), p. 120. 
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al XIX-iea) contribuţia istoricilor acestei perioade ne apare neîntreruptă, tot mai amplă 
şi diversă de la Micu, Şincai spre Maior, Budai Deleanu, Bojincă, Murgu, Bariţiu. Din 
acest punct de vedere ni se relevă simultaneităţi şi deosebiri ce reclamă o revizuire a 
mentalităţii istoricului care abordează fenomenul cultural apărându-ne oportună o 
considerare a respectivului aspect ca pretext pentru reconsiderarea individualităţilor 
implicite curentului istoriografic şi nu invers. 
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PETRU MAIOR - PRECURSEUR DU ROMANTISME 

- Resume -

Petru Maior a aborda l'histoire d"une maniere nouvelle, mais plus erudite, plus critique, 
creant une optique historique propre, par l'analyse selective des nouveautes, par l'utilisation des 
nouvelles sources informationalles par la contribution apportee au cristallisation au concept de 
nation. 

Toutes Ies nouvelles respectives ont contribue a celle reconsideration methodologique de 
1·ecriture historique roumaine faisant possible le passage d"illuminisme au romantisme. Le rap
port des influences de ces directions, encore simultanes dans le cas de Petru Maior, illuminisme 
- romantisme est pour le moment dilficile a etabilir parce que dans l'ecriture historique de Maior ils 
ont constitue, reellement, deux attitudes complementaires qui ont servi a mame cause celle de 
1·emancipation nationale. 
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